

### 消灭一只“越冬蚊”等于减少千只“蚊二代”

本报讯 12月25日,省卫生健康委官网发布《广东省爱国卫生运动倡议书》(以下简称《倡议书》)。

《倡议书》介绍,登革热是一种由登革病毒引起、经伊蚊叮咬传播的急性传染病。冬季蚊虫活动能力弱,抵御能力差,聚集范围集中,是防蚊灭蚊的最佳时期,消灭一只“越冬蚊”相当于消灭千只“蚊二代”。通过清理卫生死角、清除积水、药物喷洒等方法可将越冬蚊“一网打尽”,从而低成本、高效率减少明年春季蚊虫基数,显著降低夏季高峰期蚊虫密度,达到事半功倍的效果。

在2025年元旦、春节即将来临之际,省爱国卫生运动委员会号召广大居民行动起来,共同参与“人人齐动手,灭杀越冬蚊”爱国卫生运动,提前防控登革热等媒介传染病,共同营造干净整洁、健康祥和的节日环境和氛围。

越冬蚊喜欢躲藏在温暖潮湿、阴暗避风的场所。《倡议书》提出,开展节前大扫除,打造健康环境;人人动手搞卫生,守护健康家园;随时随手灭蚊虫,共享健康生活。各机关企事业单位、社区、学校等要积极开展节前环境卫生大扫除,有效清除室内外卫生死角和垃圾杂物。居民及时彻底清除家中积水。(朱琳)

广东省卫生健康委员会主管

2024年12月30日 星期一

总第1247期

农历甲辰年十一月三十

第50期



### 党建引领筑根基

## 粤医疗卫生管理提质增效

□粤卫信

党的二十大报告强调,要坚持以大抓基层的鲜明导向,把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。

近年来,广东省卫生健康委系统基层党组织强化党建引领,通过有效载体和形式,推动党建工作深度融入医疗卫生管理之中,对优化医疗资源配置、提升服务质量和效率起到显著推动作用。

#### 打牢理论学习基础

坚持理论联系实际学风,贯彻学懂弄通做实要求,是推动党建工作走深走实的重要前提和基础。各基层党组织按照高素质专业化要求,着眼提高党员干部理论素养和工作本领,促进学用相长。

省疾病预防控制中心传染病预防控制所党支部坚持实效导向,开展专项调查与实践,创建“学中干、干中学”支部工作法,打造理论学习与实践锻炼相结合、政治历练与专业发展相融合“两大法宝”。坚持“支部活动一览表”制度,抓好“三会一课”落实,通过“原原本本学、联系实际学”等多种学习方式,提高党性修养。

省卫生健康委体制改革处党支部强化“上下”联动:建设线下党员活动阵地,设立党员活动室与党员图书角,党员利用业余时间主动学习,通过读书交流会、微党课等形式交流,定期与省部属

高校、行业团体等开展支部共建活动;建设线上学习阵地,利用学习强国、支部微信群等平台,使理论学习融入日常。

同时,分管委领导常以普通党员身份参加支部活动,讲医政故事、谈工作体会,感染带动支部同志明确方向、真抓实干,围绕解决区域发展不平衡不协调问题,多次带领支部同志深入粤东西北等地调研,“一市一策”“一院一策”指导。支部党员作为主力成员参与制定支持粤东地区提升医疗卫生服务能力行动方案,推动破解医改难题,相关方案作为省卫生健康委主题教育成果获得肯定。

省妇幼保健院产科一党支部聚焦支部组织力提升难题,提炼形成“雁阵型支部工作法”,成立多个工作小组,由党员任组长,带领两名群众,在学习和工作方面给予帮助和督促,共同参与科室“学中干、干中学”支部工作法,打造理论学习与实践锻炼相结合、政治历练与专业发展相融合“两大法宝”。坚持“支部活动一览表”制度,抓好“三会一课”落实,通过“原原本本学、联系实际学”等多种学习方式,提高党性修养。

#### 选优配强支部班子

党建工作的组织者、实践者、

推动者的能力和水平,直接决定着党的建设质量。各基层党组织严把标准,选优配强支部班子,统筹谋划、精心部署,将支部工作做得有声有色。

省疾病预防控制中心慢性非传染性疾病预防控制中心党支部由政治素养高、责任担当强的党员组成支委班子,认真履行一岗双责,团结协作,总结形成党支部“四步”工作法:围绕政治功能强,强化政治引领进一步;聚焦支部班子强,建强战斗堡垒进一步;立足党员队伍强,锻造疾控铁军进一步;突出作用发挥强,提升工作水平进一步。

广东医科大学附属第二医院呼吸与危重症医学中心党支部以学科带头人为支部书记,业务骨干为支部委员,发挥示范表率作用;创建“主题党日+N”模式,开展“重走总书记考察湛江之路,汲取奋进力量”等特色主题党日活动,加强党员党性修养;开展“科室运行发展”讨论活动,为业务发展把脉;坚持把讲政治、抓党建、强业务融为一体,激励支部班子担当作为。

省卫生健康委宣传教育中心党支部注重选拔政治强、业务精、作风好、学历职称高的中层干部担任支部委员,全力打造责任明确、领导有力、运转有序、保障到位的支部班子,带领党员攻坚克难、锐意进取,涌现出广东省抗击新冠肺炎疫情先进个人、省优

秀共产党员、委直属机关优秀共产党员和优秀党务工作者等一批先进典型。

#### 党建赋能管理提效

支部工作的蓬勃发展,锻造出一支支工作状态好、精神面貌佳、得到群众认可和拥护的队伍,也有效提升了科室及单位的管理水平,为高质量发展强劲赋能。

省生殖医院男科党支部提出“党建引领、技术引路、人才引跑”的综合发展之路,优化科室管理和业务流程,创新打造“首个、首创”的服务品牌。如先后成立全国首个男性生育力保护中心和生育力保存门诊,自主研发的全国首个人工智能供精人性化匹配系统,推出一小时存精业务、一站式MDT专家诊疗等服务,推动男科医疗服务能力整体提升。支部积极配合医院党委创新发展基于数据量化的管理MDT式综合查房,对男科党建、业务等方面进行精准性、全方位剖析,推动科室发展。近3年,男科门诊、住院手术量均比同期提高近20%;群众满意度提升10%,达98%以上。

原省卫生监督所第一党支部在“四化六有”工作法的加持下,倾力打造“讲好卫生监督故事”党建品牌,紧扣群众关切热点,携手省市主流媒体正面宣传卫生监督

执法工作,共同呈现一系列生动鲜活报道。支部力求打造有深度、有广度、有温度的优质内容,构建新媒体影响力。截至2023年底,共发布推文2028篇,总阅读量超340万。其中,“如何避免医美踩坑”等主题直播总收看人数超6万人,引导公众将卫生健康理念融入日常生活。

省人民医院内科第三党支部做实做细“四红”(红色堡垒、红色标杆、红色动能、红色之路)工作模式,发挥支部在提质升级中的指南针作用,推动科技创新和服务模式变革,保持学科国内领先水平。支部是国际骨髓增生异常综合征优秀诊疗中心,在白血病精准诊疗等领域处于国际先进水平,获得授权发明专利8项,并进一步促进成果转化,让患者于前沿技术中获益。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。新时代新征程,广东卫生健康系统基层党组织建设,将继续聚焦建立科学合理、行之有效的体制机制,提高党员的凝聚力和战斗力,推动党的事业不断前进,为建设健康中国、健康广东贡献更多智慧和力量。



## 肇庆争创全国基层中医药工作示范市 提升基层中医药服务能力

肇庆讯 笔者近日从肇庆市卫生健康局获悉,该市以创建全国基层中医药工作示范市为抓手,从组织管理、服务体系、服务模式、人才队伍、文化建设等方面推动创建工作,目前取得明显成效,鼎湖区、高要区、四会市成功通过中医药工作示范市省级评审,肇庆市于今年顺利完成全国基层中医药工作示范市省级现场评审。全市中医药服务能力有效提升,更好地满足人民群众日益增长的中医药服务需求。

#### 村卫生室中医阁 “零距离”服务群众

肇庆市与广东省中医院合作开展“星火工程”行动,推动肇庆市中医医院打造2个中医专科高地,推动县级中医医院“5+2”中医专科建设,即每个县(市、区)建设5个市级以上中医重点(特色)专科,以及治未病和中医康复2个中心。为提升中医治未病服务能力,9家公立中医医院均设立中医治未病科,市中医治未病中心建成省市区级中医治未病重点(特色)专科4个。4家县级中医院开设医养结合病区,开设床位约250张。新增省、市级中医重点(特色)专科13个和15个,平均每家县级中医医院中医重点(特色)专科4.5个。

在提高中医康复服务能力方面,肇庆建成省市区级中医康复重点(特色)专科7个,全市中医医院基层指导科、西学中培训基地、适宜技术培训基地实现全覆盖。开展颈肩腰腿痛中医康复技术培训,三年培养镇村两级中医康复人才160多人。同时,打造中医经典科室品牌。在全省率先制定《中医经典病房(科室)建设标准》,推动7家中医医院建设中医经典病房。德庆县中医院成为全省中医经典病房建设试点单位,科室现可收治病种50余种,应用中医适宜技术达31项,住院病人中医参与治疗率100%,其中纯中医疗率为88.42%。

肇庆还着力弘扬岭南中医药流派,培养中医优秀人才,夯实基层中医药人才,培养高层次中医药人才队伍。实施流派传承“百人工程”,流派骨干传承人增至100余人。持续推进11个国家和省级中医工作室建设,强化全国中医临床特色技术传承骨干人才等6类中医药人才培养。实施“千人强基计划”,招聘120名中医本科充实基层。市级举办名老中医学术经验等培训24期,培训3000余人次,9个中医药适宜技术推广示范基地培训5000多人次。

在中医药文化建设方面,今年全市共举办23场中医药夜市(集市)活动,累计超2万人次群众提供中医健康服务和普及中医药文化知识。市卫生健康委与市教育局、市文广旅体局联合印发《肇庆市中医药文化进校园行动实施方案(2024-2025年)》,今年组织到58家中、小学校共开展75场中医药文化宣讲活动,并组织肇庆医学院等4个机构申报新一批省级中医药文化宣传教育基地。(叶剑如)

#### 三年培养镇村两级 中医康复人才160多人

肇庆市与广东省中医院合作开展“星火工程”行动,推动肇庆市中医医院打造2个中医专科高地,推动县级中医医院“5+2”中医专科建设,即每个县(市、区)建设5个市级以上中医重点(特色)专科,以及治未病和中医康复2个中心。为提升中医治未病服务能力,9家公立中医医院均设立中医治未病科,市中医治未病中心建成省市区级中医治未病重点(特色)专科4个。4家县级中医院开设医养结合病区,开设床位约250张。新增省、市级中医重点(特色)专科13个和15个,平均每家县级中医医院中医重点(特色)专科4.5个。

在提高中医康复服务能力方面,肇庆建成省市区级中医康复重点(特色)专科7个,全市中医医院基层指导科、西学中培训基地、适宜技术培训基地实现全覆盖。开展颈肩腰腿痛中医康复技术培训,三年培养镇村两级中医康复人才160多人。同时,打造中医经典科室品牌。在全省率先制定《中医经典病房(科室)建设标准》,推动7家中医医院建设中医经典病房。德庆县中医院成为全省中医经典病房建设试点单位,科室现可收治病种50余种,应用中医适宜技术达31项,住院病人中医参与治疗率100%,其中纯中医疗率为88.42%。

肇庆还着力弘扬岭南中医药流派,培养中医优秀人才,夯实基层中医药人才,培养高层次中医药人才队伍。实施流派传承“百人工程”,流派骨干传承人增至100余人。持续推进11个国家和省级中医工作室建设,强化全国中医临床特色技术传承骨干人才等6类中医药人才培养。实施“千人强基计划”,招聘120名中医本科充实基层。市级举办名老中医学术经验等培训24期,培训3000余人次,9个中医药适宜技术推广示范基地培训5000多人次。

在中医药文化建设方面,今年全市共举办23场中医药夜市(集市)活动,累计超2万人次群众提供中医健康服务和普及中医药文化知识。市卫生健康委与市教育局、市文广旅体局联合印发《肇庆市中医药文化进校园行动实施方案(2024-2025年)》,今年组织到58家中、小学校共开展75场中医药文化宣讲活动,并组织肇庆医学院等4个机构申报新一批省级中医药文化宣传教育基地。(叶剑如)

### 广东省病毒性肝炎早防早治行动首剂乙肝疫苗捐赠仪式举行

## 助力阻断病毒传播 保护易感人群

本报讯 12月24日,广东省病毒性肝炎早防早治行动首剂乙肝疫苗捐赠仪式在广州举行。省卫生健康委副主任、省疾控局局长宋铁,省红十字会副会长王海华出席捐赠仪式并致辞。

宋铁指出,广东历来高度重视病毒性肝炎防治,通过综合防控,广东每年乙肝新发感染数降

至较低水平,乙肝母婴传播率远低于世界卫生组织提出的消除乙肝母婴传播目标,成为全国第一批消除乙肝母婴传播的省份。他强调,病毒性肝炎危害仍是影响人民群众身体健康的重大公共卫生问题。广东是全国首批启动病毒性肝炎早防早治行动的省份。今年,相继在全省57个县(市)和

65个区、东莞及中山各镇街实施全民健康宣教、母婴阻断、目标人群筛查、规范诊治、随访管理、疫苗接种等病毒性肝炎防治“六大行动”。通过项目实施,着力构建完善分层分级的病毒性肝炎防治体系,为符合条件人群提供首剂乙肝疫苗免费接种,助力阻断病毒传播,最大限度保护易感人群,

探索完善社会共治、医防协同、医防融合的新路径。

王海华指出,相关企业共襄善举、同献爱心,为项目地区捐赠首剂乙肝疫苗,助推项目高质量开展,充分体现企业践行社会责任、关心支持公共卫生健康事业、助力健康中国建设的使命担当。省红十字会将发挥桥梁纽带作

用,指导各级红十字会做好捐赠协议签订等工作,加强对捐赠工作的全流程管理,确保项目顺利实施。

活动仪式上,相关企业宣布向广东省病毒性肝炎早防早治行动无偿捐赠首剂乙肝疫苗,接下来将与各地市签订捐赠协议,尽快启动捐赠工作。(粤卫信)

### 中南六省(区)药品临床综合评价工作总结会议召开

## 用好评价协作网络 提升精准医药服务水平

本报讯 日前,2024年中南六省(区)药品临床综合评价工作总结会议在深圳召开。国家卫生健康委药政司司长张锋,广东省民营医院和卫生社团组织联合党委专职副书记邓林峰出席会议并讲话。国家卫生健康委药具管理中心副主任李波出席会议。

邓林峰在致辞中指出,广东作为今年联盟的轮值省份,推动省际“信息互通、结果互认、资源共享”,中南六省(区)药品临床综合评价协作机制取得丰硕成果。下一步在国家卫生健康委的指导下,中南六省(区)将紧密协作,推动药品临床综合评价高质量发展。

张锋对中南六省(区)药品临床综合评价工作给予肯定。他强调,要通过发挥六省(区)联盟优势,开展更紧密协作,将药历作为药事门诊及住院药学监护重要内容,搭建药品临床综合评价区域信息平台,构建居民用药连续记录监测系统,强化重大科研项目支持,建

立以临床需求为导向的“药”科研,未来可利用评价协作网络、数据网络、转化网络、智库网络、评价规范网络等,提升精准医药服务水平及药学科研创新能力。

会上,六省(区)药品临床综合评价中心分别分享各省相关工作成效。国家卫生健康委药政司司长张锋在致辞中指出,广东作为今年联盟的轮值省份,推动省际“信息互通、结果互认、资源共享”,中南六省(区)药品临床综合评价协作机制取得丰硕成果。下一步在国家卫生健康委的指导下,中南六省(区)将紧密协作,推动药品临床综合评价高质量发展。

国家卫生健康委药政司司长张锋在致辞中指出,广东作为今年联盟的轮值省份,推动省际“信息互通、结果互认、资源共享”,中南六省(区)药品临床综合评价协作机制取得丰硕成果。下一步在国家卫生健康委的指导下,中南六省(区)将紧密协作,推动药品临床综合评价高质量发展。

